



Знак признания заслуг
В Екатеринбурге стелу «Город трудовой доблести» откроют 10 июня

НА ВОЗВЕДЕНИЕ стелы «Город трудовой доблести» в Екатеринбурге направят 50 миллионов рублей. Памятный обелиск, символизирующий вклад уральцев в Победу, откроют 10 июня на углу улиц Николая Никонова и Царской. Свердловские города удостоены звания «Город трудовой доблести» в числе первых: Екатеринбург, а затем Нижнему Тагилу его присвоили летом 2020 года, 20 мая 2021-го звание получил Каменск-Уральский.

Поехали с портретами

Автор «Бессмертного полка» придумал новую патриотическую акцию



ИНИЦИАТИВА

Ирина Никитина, Тюмень

К 80-й годовщине победы Советской Армии в Сталинградской битве инициатор шествия с портретами фронтовиков «Бессмертный полк» тюмонец Геннадий Иванов затеял новую акцию. «Бессмертный автополк», по мнению ветерана МВД, должен поддержать солидные даты Великой Отечественной: в феврале начали со Сталинграда, продолжат в августе в канун 80-летия перелома на Курской дуге.

В составе первого памятного кортежа проехали 12 легковых автомобилей общественников, росгвардейцев и спортсменов с прикрепленными на стекла снимками тюменцев, защищавших город на Волге. Пока это лишь «маленькое зернышко», уверяет Геннадий Кириллович, в следующий раз оно обязательно прорастет. Главное — вовремя и «многоэтажно» согласовать детали пробега, буквально не жалеть себя в обходе кабинетов, чтоб не получилось, как на премьер: внезапно рожденную идею донесли не до всех чинов, поэтому прибывший на старт патруль попросил патриотов снять флаги с машин. На фото героев-сталинградцев, к счастью, не покусились. У Иванова

слезы на глазах: да, не все учел, но можно было и простить спешку, чисто по-человечески...

А меж тем на площади Памяти колонну ждали почти три сотни горожан: озябшие школьники отогревались чаем с полевой кухни, кто-то братался, кто-то делился гвоздиками и репетировал возложение, колонки пели про «Катюшу», а старушки-одуванчики, освоившие высокие технологии, записывали видео на телефоны.

— Подходите, покажем, как разобрать и собрать автомат, — подзывали демонстрантов четыре девчонки в зеленой униформе с нашивками.

Оказалось, это воспитанницы детского морского центра «Алый парус». Подготовлены так, что хоть завтра в армию вместо парней. Как раз парней, признались воительницы, в их сообществе немного. Прيمета времени, что ли: девушки и кажутся, и на самом деле сильнее, выносливее, честнее. Юля, например, в два счета поставит палатку, выведет из леса заблудившегося, окажет первую помощь. Говорит, в жизни все пригодится.

С портретом деда на штендере прогуливалась Ирина Хажеева. Зиннат Мухаметович Хажеев — участник Сталинградской битвы. Призван из Заводоуковска. Прошел всю войну. Не запятнал имени.

Инициативность ветерана МВД Геннадия Иванова (на снимке крайний справа) кого-то напрягает, но каждый его проект становится народным.

— Дедушка ушел, когда мне было семь, но я его четко помню. Человек своего времени: строгий и сдержанный со взрослыми, добрый и отзывчивый с детьми, — рассказала взволнованная внучка.

Выступая перед тюменцами, Геннадий Кириллович сетовал, что в городе не знают точного числа местных защитников Сталинграда. Наверняка их было немало: сибиряки — народ отважный. Сегодня в пансионате для ветеранов войны и труда живет последний тюменский сталинградец Александр Ефимович Дикарев — ему идет 99-й год. Чувствуется, что с последним свидетелем эпохи уйдет что-то важное...

— «Бессмертный полк» тоже не сразу приняли, а теперь движение поддерживают миллионы россиян. Люди несут в руках не шарики-цветочки, а фотографии защитников Отечества — лучшее доказательство справедливости. Герои глядят на нас с пожелтевших снимков. Мы смотрим на них из нашего времени. Есть единство в этом миге. Хорошо, что мы все же поехали. Не сами по себе, а портретами на стеклах... — заключил Иванов.

«Тотальный диктант» в Танкограде

ПРОЕКТ

Столицей «Тотального диктанта-2023» стал Нижний Тагил.

— До сих пор город-победитель назначал жюри, сей час выбор сделали поклонники акции. В финале напряженная борьба развернулась между двумя лидерами — Омском и Нижним Тагилом. К победе пришел уральский город, который смог за две недели объединить ценителей русского языка и собрать максимум голосов, — рассказала директор фонда

«Тотальный диктант» Ольга Ребковец.

Главной площадкой проекта в Нижнем Тагиле, где 8 апреля писатель Василий Авченко прочитает свой текст, предположительно, станет Демидовский железодельный завод XVIII века. В качестве варианта горожане предложили сторожевую башню на Лисьей горе. Кроме того, в Нижнем Тагиле состоится фестиваль грамотности.

«Тотальный диктант» впервые прошел в 2004 году. Почти за два десятилетия в нем участвовало

несколько миллионов человек, причем не только в России, но и в странах, где ценят русский язык.

— Это не только акция по проверке грамотности. Это огромный просветительский проект, и одна из его граней — открытие России, — отметил Василий Авченко.

Писатель признался, что никогда в Нижнем Тагиле не бывал и с радостью откроет для себя город, славный горнопромышленными традициями.

Светлана Добрынина, Свердловская область

За тренера-героя — горой

ПОСТУПОК

Тренер детской футбольной команды муниципальной спортшколы «Буревестник» Кирилл Боровиков спас двух ребят из кипящего потока. Они оказались в ловушке из-за прорыва трубопровода. Вода залила несколько улиц в густонаселенном районе Екатеринбурга. От высокой температуры растаял не только снег — асфальт на дороге просел под колесами машин. Промедли Кирилл несколько минут — школьников пришлось бы с ожогами везти в реанимацию, уверены спасатели.

— Было уже темно, к тому же стоял густой пар. Из него доносились крики о помощи. Явно детские голоса. Раздумывать некогда: сделал пару шагов по воде и разглядел бедолаг — мальчика и девочку. Они перетаптывались посреди дороги на выступающем над асфальтом люке. Допрыгнул, схватил наперевес одного-другого, и бегом к газону. Тут ноги пронзила острая боль, и я понял: кпяток все-таки попал в ботинки, — вспоминает Кирилл.

Уже на газоне он отпустил ребят и осознал, что сам получил серьезную травму. Чтб облегчить состояние, снял обувь и босиком пошел домой. О случившемся никому не сказал — ни родным, ни коллегам. Посчитал: не по-мужски хвастаться. Спасенная парочка, видимо, тоже не спешила делиться с родителями. История получила огласку лишь через несколько дней, когда коммунальную аварию ликвидировали, а самого спортсмена экстренно госпитализировали. Врачи и выяснили обстоятельства травмы. Последствия героизма — ожог обеих ног второй-третьей степени, Кириллу предстоит сложная опе-

рация и длительная реабилитация. Для спортсмена, который помимо тренерской работы участвует в соревнованиях, это серьезный удар.

Зато все мальчишки из «Буревестника» сейчас хотят быть похожими на тренера. Держат кулачки, чтобы Кирилл как можно быстрее поправился. В палату по распоряжению врачей пацанов не пускают, поэтому они выражают свою поддержку в соцсетях: убеждают, что не подведут и в ближайшем турнире первый гол забьют за наставника.



О своем поступке Кирилл не рассказал ни родным, ни коллегам.

— Ребят мы, конечно, не оставили без тренера. Ну а Кирилл преподнес им главный урок — человечности и самоотверженности. Понадобится помощь — мы за него горой, — признался «РТ» главный тренер по футболу СШ «Буревестник» Сергей Волошин.

Пока о признании поступка Кирилла Боровикова достойным награды в официальных структурах не заикаются. В ЧП по поручению главы СКРФ разбираются следователи.

Светлана Добрынина, Свердловская область

ФОТОФАКТ



ТАТЬЯНА ДИДЕРЕВА

Уральские медики — лауреаты всероссийской премии «Будем жить!». Ее присуждают за особый вклад в борьбу с онкологическими заболеваниями, а вручают в Государственном Кремлевском дворце. Достойных награды выбирают медицинское сообщество и пациенты. Уже несколько лет подряд победителями становятся сотрудники областного онкодиспансера. Кроме того, в этом году в число призеров вошло целое отделение паллиативной помощи екатеринбургской ЦГБ № 2 имени Миславского. «Наша задача — облегчить жизнь тем, кого, к сожалению, уже невозможно вылечить. Это очень важно», — подчеркивают в отделении.

16

УРАЛ



Подняли на щит
Всю систему теплоснабжения столицы Урала вывели на один экран

В КОНЦЕ 2022 года в центральной диспетчерской службе ЕТК ввели в эксплуатацию новый щит управления. На нем в режиме онлайн отображается состояние теплоисточников, насосных станций, центральных тепловых пунктов, 3000 километров сетей. Управление осуществляется удаленно с того же щита. Любую неполадку диспетчер сразу заметит — на экране этот элемент становится красным, сигнализируя: необходимо вмешательство персонала.

Камера к люку

Как решить проблему воровства энергетического оборудования

БЕЗОПАСНОСТЬ

Юлия Санатина, Екатеринбург

В прошлом году в Екатеринбурге в семь раз выросло количество краж оборудования тепловых сетей — чугунных люков, элементов трубопроводов, датчиков из тепловых пунктов, металлической изоляции теплотрасс и т. д. Энергетики едва успевают устанавливать новые крышки на открытые колодцы — порой не проходит и суток, как люк снова открыт. Они призывают жителей быть осторожнее и бдительнее: только при поддержке земляков энергокомпании и правоохранительные органы смогут справиться с расхитителями.

Осторожно, кипятки!

Как сообщили в Екатеринбургской теплосетевой компании (ЕТК), в 2022 году в городе украли 240 крышек люков общей стоимостью почти 1,5 миллиона рублей, да еще на 575 тысяч другого оборудования. Ущерб немалый, и надо понимать, что действия воришек ведут к дополнительным тратам бизнеса: на эти деньги ЕТК могла бы отремонтировать участок теплотрассы или приобрести какое-то оборудование. Вместо этого приходится бесконечно закупать новые люки, устанавливать системы безопасности и видеокamеры на тепловых пунктах и увеличивать частоту обходов объектов персоналом, а это дополнительные затраты.

Однако энергетики подчеркивают: деньги не главное — куда серьезнее реальная опасность для людей. Ведь падение в открытый колодец способно обернуться серьезной травмой, а то и гибелью: на дне тепловой камеры расположена арматура, там может быть горячая вода — практически кипятки.

— В 2022 году мы зафиксировали резкий рост числа краж. В 80–90 процентах случаев это именно люки, — рассказывает заместитель главного инженера ЕТК Александр Дорохов. — Но и воровство другого теплосетевого имущества, например элементов трубопроводов, влечет серьезные последствия — аварии, прекращение теплоснабжения. В 2022 году ни смертельных случаев, ни серьезных травм не было — наши сотрудники вовремя фиксировали кражи. Но угроза-то остается!

По словам Дорохова, в январе 2023-го негативная тенденция сохранилась: только за одну неделю в Верх-Исетском районе украдены четыре крышки. Энергетики принимают все меры для сохранения здоровья и жизни горожан. Но у каждого колодца, каждой тепловой камеры не повесишь видеокamerу.

Вор, да не пойман

По всем выявленным фактам сотрудники ЕТК подали заявления в правоохранительные органы о розыске имущества и привлечении его похитителей к ответственности. Однако в течение всего 2022 года за-



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

держали только одного человека. Бдительная пожилая женщина позвонила в полицию, и вора поймали по горячим следам. В результате он добровольно компенсировал ущерб и теплосетевой компании, и водоканалу. Увы, другие виновные не установлены, похищенное имущество не найдено, причиненный ущерб не возмещен.

— В 2022 году из ЕТК поступило 168 заявлений по фактам хищения люков. По 39 из них приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела, по двум вынесены постановления о возбуждении дел об административных правонарушениях, по 65 возбуждены уголовные дела, — перечисляет зампрокурора Екатеринбурга Евгений Аюпов.

Почему во многих случаях в возбуждении дел отказано? Чаще всего воруют старые люки, на которые уже не сохранилась документация, следовательно, установить балансовую стоимость имущества невозможно. Законодательством не предусмотрено возбуждение уголовного дела при малозначительности либо отсутствии ущерба по такой категории дел, поясняет зампрокурора. Арифметика нехитрая: крышка в среднем весит около 50 килограммов, чугунный лом (а именно в таком качестве обычно используется похищенный металл) скупщики принимают по цене не более 25 рублей за килограмм. Таким образом, сумма ущерба — 1250. А для возбуждения дела по ч. 1 ст. 158 УК РФ сумма ущерба должна составлять не менее 2500 рублей.

Только за одну неделю января 2023 года в Верх-Исетском районе Екатеринбурга украли четыре крышки от канализационных колодцев.

— При выявлении факта хищения, ущерба, иных обстоятельств, достаточных для возбуждения уголовного дела, лицо, совершившее хищение, в большинстве случаев не установлено. В ряде случаев наоборот: виновный найден, но невозможно определить ущерб, — поясняет Аюпов. — Одним из основных доказательств совершения преступления такого рода является видеofиксация, но видеокamеры есть не везде. Кроме того, с момента совершения преступления и обнаружения факта хищения чаще всего проходит большой промежуток времени, в связи с чем записи не сохраняются.

Зампрокурора привел пример, когда похитителей взяли на месте преступления. В январе 2022-го поступил сигнал о проникновении на центральный тепловый пункт на улице Амудсена. Энергетики заблокировали вход, вызвали полицию. Наряд обнаружил на ЦТП двух посторонних, которые залезли в окно, сломав

решетку. Они уже успели демонтировать часть оборудования, повредили силовые и кабельные линии связи, оборвали провода электрооборудования насосов, обеспечивающих прокачку теплоносителя. В результате 10 жилых домов, детсад и два административных здания остались без тепла и горячей воды, поэтому помимо кражи преступникам вменили статью «приведение в негодность объектов жизнеобеспечения», санкция по ней — штраф или условное наказание.

Резюмируем: привлечь воришку к уголовной ответственности можно, если он украл минимум два чугунных люка либо люк, на который у собственника сохранились документы. И при этом его нужно поймать за руку или в объектив видеокamеры с этими крышками под мышкой. К слову, даже если все эти условия выполнены, тюремная камера похитителю все равно не грозит — отделается штрафом.

Запрещенный прием

Что происходит на практике? Энергетики бомбардируют отделения полиции заявлениями о кражах, сотрудники УВД проводят доследственные проверки, прокуратура изучает их материалы, дает указания и направляет на дополнительную проверку. Но ситуация не меняется, точнее, судя по статистике 2022-го, становится только хуже. Что же делать?

По мнению экспертов, в первую очередь необходимо навести порядок на рынке приема металлолома. Сразу ответим на возможный вопрос: взять и запретить сбор вторсырья не вариант, поскольку его использование очень выгодно, ведь позволяет экономить руду, электроэнергию и другие ресурсы. Из лома выплавляется примерно четверть российской стали.

В Екатеринбурге сбором лома занимаются десятки, а может, и сот-

Пожилая женщина
позвонила
в полицию,
и вора поймали
по горячим следам.
В результате он
компенсировал
ущерб

КСТАТИ

Недавно в эфире ОТВ депутат Екатеринбургской городской Думы Александр Колесников сообщил, что по инициативе ЕТК в администрации Екатеринбурга проведут расширенное совещание по проблеме роста краж энергооборудования. Возможно, принятое на нем совместное решение позволит объединить усилия всех заинтересованных сторон и умерить активность теневых сборщиков и приемщиков металлолома.

НА ЗАМЕТКУ

Специалисты ЕТК призывают жителей Екатеринбурга, заметивших отсутствие крышки на технологическом колодце, звонить по телефону 359-13-49. Кроме того, можно сообщить об опасной ситуации по телефону единой дежурно-диспетчерской службы 005.

ни юрилиц и индивидуальных предпринимателей. Есть солидные компании, имеющие свои сайты и работающие «по-белому». Мы обзвонили несколько фирм, и везде нам сказали, что не принимают лом сомнительного происхождения и у потенциальных лиц — легальному бизнесу дорога его репутация и совершенно не нужны проблемы с правоохранительными органами. Для сведения: такая деятельность подпадает лицензированию и предприниматели обязаны записывать паспортные данные тех, кто сдает лом, и брать у них письменное объяснение его происхождения.

— Однако помимо официальных площадок в каждом районе в каких-то закутках, в частном секторе принимают ворованный металл. Эти пункты известны, нужно лишь усилить контроль за ними, — уверен Александр Дорохов.

— В первую очередь это задача полиции, хотя к таким проверкам могут подключаться и органы исполнительной власти, ведь речь идет о предпринимательской деятельности, для которой необходима соответствующая лицензия, — развивает мысль Евгений Аюпов.

Интересно, что большинство краж люков зафиксировано в Верх-Исетском и Железнодорожном районах уральской столицы, на третьем месте Чкаловский. Энергетики предполагают, что именно на этих территориях больше всего тепловых пунктов приемки лома.

Многие эксперты считают, что необходимо ужесточить ответственность за сдачу и прием ворованного вторсырья. В то же время, утверждают юристы, в законодательстве все уже прописано, и санкции к предпринимателям куда серьезнее, чем к физлицам. Завкафедрой публичного права УрГЭУ Елена Бахтеева поясняет: владелец пункта приема рискует не только лишиться лицензии, но и попасть под уголовное преследование по статье 175 УК РФ (до двух лет лишения свободы). Ну а если установят, что между сдающим краденые люки гражданином и приемщиком существует постоянная преступная связь, то действия последнего уже можно квалифицировать как пособничество в хищении. А это уже срок до 15 лет.

Главная проблема — доказать эти факты. И тут надо работать всем вместе: и энергетикам, и правоохранителям, и муниципалитету, и горожанам, которых просят быть бдительными и сообщать об открытых люках и о точках, принимающих эти люки в качестве лома.



Наши в Сочи
Уральские школьники представили свои проекты в «Сириусе»

В «СИРИУСЕ» завершилась VII Уральская проектная смена— три недели научно-технического творчества. 80 школьников со всего региона презентовали свои проекты: роботизированный комплекс для взятия проб почвы, установку для культивирования водорослей. Лучшей разработкой признали систему гибридного энергосбережения, помогающую выравнять напряжение. Над ней ребята работали вместе со студентом УрФУ Дмитрием Фирстовым.

«Не может быть, у нас такой хороший класс!»

Как предотвратить школьный буллинг

ОБЩЕСТВО

✍ Ольга Медведева, Екатеринбург

Инцидент в женском туалете тагильской школы, когда одна девочка пнула в лицо другую, попал в поле зрения председателя СК России Александра Бастрыкина, как и ЧП, случившееся месяцем ранее у гардероба нижевартовской школы, где мальчик напал на одноклассника с ножом. А сколько школьных конфликтов остаются незамеченными? Прямо сейчас, уверяют специалисты, почти в каждом классе есть ребенок, страдающий от травли — периодически или постоянно.

О природе буллинга, о том, кто обычно становится агрессором и, самое главное, как остановить и предотвратить травлю, мы поговорили с доцентом кафедры педагогики и психологии образования УрФУ Рустамом Муслумовым.

Давайте разберемся, что такое буллинг?

РУСТАМ МУСЛУМОВ: Для многих буллинг — просто разновидность конфликта. На самом деле в конфликте стороны более-менее равны. А в случае травли силы настолько несопоставимы, что ребенок фактически ничего не может противопоставить агрессору, обладающему большей властью. Это важнейшая характеристика буллинга. Если не вмешаться, в большинстве случаев ребенок сам что-то сделать не в состоянии. Даже взрослые, которые становились объектами травли, говорят: она продолжалась не одну-две недели, а до тех пор, пока кто-то не вмешивался.

Какова природа этого явления? Почему начинается травля?

РУСТАМ МУСЛУМОВ: Ключевая мотивация агрессора — самоутвердиться за счет жертвы. Пока на уровне общественной культуры это можно сделать за счет унижения слабого человека, который не способен за себя постоять. При этом окружающие молчаливым согласием поддерживают и укрепляют веру агрессора в свою безнаказанность.

Есть два способа дружить — за что-то и против чего-то. Первый более трудоемкий: чтобы стремиться вместе что-то делать, надо приложить усилия — устраивать мероприятия, находить общие интересы. А дружить против кого-то — это просто. Дети, оставшиеся без внешнего педагогического воздействия, всегда найдут повод, какую-то слабость. И из-за незанятости и ненаказуемости, оставшись наедине с собой, ищут развлечение и возможность самоутверждения. Травля возникает в переходные периоды, когда складывается новый коллектив или в подростковом возрасте меняются групповые роли. То же самое происходит в любых сообществах: в



армии — дедовщина, в тюрьме — криминальные понятия.

Кто обычно становится жертвой буллинга?

РУСТАМ МУСЛУМОВ: Нет никаких объективных показателей, свидетельствующих, что ребенок может столкнуться с травлей. Я показывал слушателям курса случайную фотографию класса из интернета и просил определить, кого в этом коллективе травят. Появляются догадки: этот мальчик, потому что он толстый, или тот, рыжий... Мы считаем, травят тех, кто чем-то отличается от остальных. На самом деле это не так. В большинстве случаев срабатывают внутренние предпосылки, прежде всего самооценка, зависящая от отношения окружающих. Это касается прежде всего мнительных детей, ориентирующихся на чужое мнение, или тревожных, с тонкой душевной организацией, а также если ребенок непопулярен в классе, у него нет друзей и не найдется человека, который бы за него заступился. Кроме того, потенциальных жертв буллинга отличает неспособность к зрительному контакту.

Есть такой термин — ассертивность, то есть уверенность в себе. Но если уверенность воспринимается как агрессивное действие, то ассертивность — способность вежливо отстаивать свои границы. Так вот, на всех тренингах по развитию ассертивности учат смотреть человеку в глаза. Если агрессор видит, что перед ним не опускают взгляд, он с большей вероятностью отступит. В выигрышной позиции также дети, способные к коммуникации, они могут отшутиться или сказать: «Мне не нравится, что ты со мной так разговариваешь».

Какова роль родителей в разрешении конфликта?

РУСТАМ МУСЛУМОВ: Первый шаг, когда вы услышали, что ребенок столкнулся с травлей, — идти в школу, для начала к классному руководителю. Если он не реагирует — к директору. Когда и с директором не получается, следующий этап — обращение в прокуратуру, департамент образования. На этой стадии проблемы решаются на корню, но высока вероятность, что вас и ребенка больше в этой школе не полюбят. Тут остается выби-

Подвергшийся буллингу подросток обычно либо держит все в себе, либо в какой-то момент взрывается и пускает в ход кулаки.

рывать — защищать свои интересы и не унижаться либо замолчать.

К сожалению, есть так называемые мнимые жертвы. В коллективе у них роль недовольных, претендующих на лидерство. Они жалуются, что на них косо смотрят, учителя ставят плохие оценки, одноклассники не ценят. Зачастую действия таких мнимых жертв обесценивают страдания настоящих.

Как должна себя вести школа?

РУСТАМ МУСЛУМОВ: В тот момент, когда складывается тревожная ситуация, нужно четко обозначить: травля у нас не будет. А если что-либо подобное возникнет, мы сразу начнем борьбу. Так бывает в школах, где разработана система работы с конфликтами. В Свердловской области формально служба медиации есть в каждой школе. Однако, когда мы общаемся с учителями, выясняется, что никто про нее не слышал.

➔ КЛЮЧЕВОЙ ВОПРОС

Как остановить травлю?

РУСТАМ МУСЛУМОВ: Любое учебное заведение, любой учитель, любые родители агрессоров будут замалчивать конфликтную ситуацию, чтобы о ней не узнали правоохранительные органы, потому что это всегда сор из избы, всегда стыдно и большой провал в воспитательной работе школы и классного руководителя. Поэтому, как только возникает сомнение, они начинают наперебой говорить: «Да вы что, дети просто играли. Не может быть, у нас такой хороший класс!» Ключевой момент для разрушения флера агрессора —

огласка. В момент, когда мы начинаем говорить о проблеме, травля исчезает. Единственный способ — подключить общественность. На мой взгляд, самая успешная практика, когда на уровне культуры шла борьба с буллингом, сложилась в скандинавских странах: мы формируем установку, что травить стыдно. Только ничтожный человек будет обижать слабых, самоутверждаться за их счет и рассчитывать, что его авторитет вырастет. Пока мы испытываем на уровне менталитета уважение к агрессору, к сожалению, изжить травлю невозможно.

Учителя говорят: корни проблемы — в семье, а разбираться приходится школе...

РУСТАМ МУСЛУМОВ: Когда подросток впервые сталкивается с буллингом, он держит все в себе либо в какой-то момент взрывается и пускает в ход кулаки. И то, и другое неэффективно. Нам необходимо научить ребенка разрешать конфликты. Однако родители школьника, подвергающегося травле, зачастую тоже не умеют вести себя уверенно в проблемной ситуации: пытаются замалчивать, сглаживать углы. В таких семьях говорят: «Мы при сыне не будем ссориться, давай потом поговорим». И ребенок никогда не видел, как правильно выйти из конфликта. Очень часто, разбирая ситуацию травли, я видел, что ребенок-жертва похож на родителей, они тоже не умеют в какой-то момент себя отстоять.

Недавно в Екатеринбурге обсуждали конфликт учителя с гиперактивным ребенком: он всех задирает, мешал на уроках. Такой ребенок тоже агрессор, хотя о буллинге речи не идет.

РУСТАМ МУСЛУМОВ: С точки зрения психологии существуют три ключевых вида агрессора, трудных детей. Первый — типичный буллер — расторможенный ребенок, совершающий агрессивные действия, просто не подумав. Его основная проблема — неспособность регулировать свои эмоции. Для него важно оказаться в центре внимания, он стремится к этому. Второй — инструментальный агрессор, проявляющий вражду, чтобы добиться чего-то. Ему нужна чья-то игрушка, он стремится к этому. Третий — инструментальный агрессор, проявляющий вражду, чтобы добиться чего-то. Ему нужна чья-то игрушка, он стремится к этому. Второй — инструментальный агрессор, проявляющий вражду, чтобы добиться чего-то. Ему нужна чья-то игрушка, он стремится к этому. Третий вид — случай наиболее тревожный, но, к счастью, он встречается реже — ребенок с садистскими наклонностями, использующий физическую агрессию, чтобы внутренне порадоваться, получить удовольствие от того, что другому человеку плохо. Как правило, он сталкивался с жестоким обращением дома и пытается перенести злость на другого ребенка.

Что делать с такими семьями? В идеале — договариваться. Но у нас ни дети, ни взрослые этого не умеют. Когда возникает конфликтная ситуация, крайним часто оказывается учитель. Его подставят и педагогический коллектив, и директор школы — повернут дело так, что никто ничего не знал, вся ответственность на классном руководителе. Хотя, конечно, должна быть возможность обсуждать, договариваться на уровне взрослых. По моему мнению, стороны придут к консенсусу, если привлечут стороннего медиатора.

18

УРАЛ



Память о режиссере
Одну из улиц Магнитогорска назовут в честь Сергея Пускепалиса

В 2003—2007 гг. Сергей Пускепалис, погибший в автокатастрофе в сентябре 2022-го, был главным режиссером Магнитогорского драматического театра и преподавал в местной консерватории, где вел актерский курс на театральном факультете. Сам Сергей признавал, что как режиссер состоялся в Магнитогорске, где поставил спектакли «Такси. Скорость. Две жены», «Исполнитель желаний», «Любовь к ближнему», «Женитьба Фигаро» и другие.

Сатиры чистейший образец

Как прокуроры пять лет воюют с юмористами



НАБЛЮДАТЕЛЬ

Марина Порошина, Екатеринбург

— Юмор — продукт скоропортящийся, — признался известный юморист. И, вздохнув, добавил: — Хотя бывают шутки на века.

Лендкрузди и опелята

Не думали не гадали уральские юмористы из журнала «Красная бурда» (издается в Екатеринбурге с 1990 года, с 2019-го выходит в электронном виде), что повезет им сочинить нетленку, которая войдет в историю российской сатиры. Талант и везение, безусловно, им в помощь, но главную роль все же сыграла мощная информационная поддержка, оказанная совершенно посторонними людьми в весьма оригинальной форме.

Итак, юмореска называлась «Как брать и давать взятки, чтобы за это потом не взяли». Как намекнуть, чтобы дали взятку? Следите за руками, ой, то есть за языком:

— *Вот хотел я номер на машину — 1 000 000. А дали 100. А хочется 1 000 000. Есть у вас?*

— *Я вот вчера по грибы ходил, искал лендкрузди, а попадают одни опелята...*

Для застенчивых взяткодателей — раздел «Как предложить взятку».

— *Вы угадаете эту мелодию содной ноты?*

— *Я угадаю с двенадцати нот!*

— *Столько банк... столько нот нет!*

— *А вы поищите. Иначе песня просто не сложится у нас.*

Юмореска была опубликована в ноябре 2017 года в «Областной газете», официальном издании губернатора и Заксобрания Свердловской области, а также на его сайте. И, что характерно, никто ничего такого не подумал и на свой счет не принял. А спустя год редакция получила уведомление от Роскомнадзора: страницу сайта с юмореской удалить, иначе его указатель будет внесен в реестр доменных имен, распространяющих информацию, запрещенную в РФ, а сайт заблокирован.

Саратовские страдания

Выяснили: за год юмор настоялся и превратился в анекдот. Прокурор города Хвалынского Саратовской области углядел в идеях уральцев инструкцию о способах и порядке дачи и получения взятки. Что говорит, безусловно, в пользу чистоты мундира (сразу ясно: прокурор не в теме, и это похвально). Прокурор обратился в суд, и Вольский районный суд той же области его требование удовлетворил. Год люди бились, и дошла-таки очистительная волжская волна до сухопутного Екатеринбурга. И захлебнулась.

— Для обжалования этого решения пришлось пройти семь (!) судебных заседаний, — говорит юрист Елена Овчинникова. — В Вольском суде, в областном суде Саратовской области, в Кировском районном суде Екатеринбурга, куда дело передали по подсудности после отмены решения Вольского райсуда, в облсуде Свердловской области.

Силами двух специалистов, кандидата и доктора филологических наук, провели экспертизу текста. Вывод: «Коммуникативной направленностью спорного текста является подчеркивание всей серьезности коррупционной ситуации в обществе путем высмеивания действий коррупционеров. В спорном тексте не содержится информации о реальных способах и реальном порядке дачи и получения взятки».

Наконец, в сентябре 2019 года Кировский суд Екатеринбурга отказал в удовлетворении требования прокурора Хвалынского, а в ноябре решение вступило в силу. Это означало, что заметку можно восстановить и с ней вправе ознакомиться любой читатель, пусть даже питающий слабость к борзым щенкам. На этом саратовские страдания и закончились. (Подробности ищите в «РГ» от 3 октября 2019 года.)

Широка страна моя родная

Да не тут-то было. В том же году юмореска, уже начавшая жить отдельной жизнью на стыке литературы и юриспруденции, попала в глаза прокурору Калининского района Краснодарского края. История пошла было на второй виток, но тут вступило в силу решение суда в Екатеринбурге, в связи с чем прокуратура отказалась от иска.

Но «широка страна моя родная, много в ней...» прокуроров без чувства юмора, а также не умеющих пользоваться услугами поисковика в интернете. На сей раз рвануло от чего-то в Ямало-Ненецком округе. Путь от Красно-

Эти карикатуры сопровождают юмореску на сайтах «Областной газеты» и «Красной бурды».

дара неблизкий, поэтому весть о появлении инструкции о том, как брать и давать взятки, дошла до прокурора Надьмы лишь в феврале 2022-го. С заявлением, похожим на два первых, как близнецы-братья, прокурор обратился в Надымский горсуд. Суд, как и его коллеги в предыдущих случаях, не озаботился установлением владельца портала (на этот раз заметка нашлась на сайте не «ОГ», а самой «Красной бурды», поэтому адресная строка отличалась от URL газеты), журналистов опять никто не уведомил, информацию признали запрещенной, Роскомнадзор вынес постановление... Дальше по схеме: пять судебных заседаний — и исковое заявление оставлено без удовлетворения.

Вам уже не смешно? А вот прокуратура не сдаётся, эстафетную палочку, больше похожую на мухобойку, из уставших рук коллег в наступившем 2023-м принял прокурор Судогодского района Владимирской области (учим географию, не забываем!). Заседание должно состояться 9 февраля в городе Судогде, погоня за изворотливой юмореской продолжается.

На граблях танцуют все

Интрига в том, что под карающую мухобойку надзорных органов может попасть кто угодно: юмореска за прошедшие годы опубликована на многих сайтах, и при сло-

жившейся практике их владельцы могут просто не знать о грозящей им блокировке.

На мой вопрос, почему авторы не сдаются и не убирают текст, надевавший столько шума, один из них, Александр Ельняков, отвечает: а с какой стати? Юмореска набирает все большую известность в медиaproстранстве, а эксперты утверждают: это чистейшей сатиры чистейший образец. И, если уважаемым сотрудникам прокуратуры нравится ходить по граблям, попутно занимаясь продвижением интернет-издания, это их выбор. Эх, не смотрели они фильм про барона Мюнхгаузена, он правильно сказал:

— Я понял, в чем ваша беда. Вы слишком серьезны. Умное лицо еще не признак ума, господа. Все глупости на земле делаются именно с этим выражением лица. Вы улыбайтесь, господа. Улыбайтесь!

Но улыбка у подневольных героев этой истории уже получается сардонической. Абсурдность зашкаливает. Елена Овчинникова предлагает надзорным органам обратить внимание тогда уж на голеголевского «Ревизора», и на басни Крылова, и на «Гимн взятке» Маяковского. Если позиция административного истца настолько формальна, то и запрещать надо всех чохом, чтоб неповадно было. Но если истцы взяли бы на себя труд прочитать не только название юморески, но и ее содержание, то десяткам людей — судьям, сотрудникам прокуратуры и Роскомнадзора, юристам, экспертам — не пришлось бы тратить время на регулярное повторение пройденного в разных населенных пунктах страны. Удивляет и отсутствие координации действий прокуратуры — единой федеральной системы, в которой, похоже, не принято анализировать судебную практику в обидной части отказов судов в требованиях прокуроров и причин этих отказов.

Считается, что история повторяется дважды, второй раз — обычно в виде фарса. В нашем случае жанр для третьего, четвертого и прочих возможных эпизодов уже совсем не смешного сериала «Как прокуратура пять лет не могла юмористов победить» я уже и придумать не могу.

Мама хочет на каникулы

ИНИЦИАТИВА

В мамочкиных чатах часто встречаешь: «устала», «хочу побыть одна», «в магазин не сходить». Как правило, так пишут женщины, в одиночестве воспитывающие ребенка-инвалида. Психологическая и физическая рутина. В кошелке часто лишь детская пенсия, на которую няню не потянуть. Проект «Передышка», придуманный для того, чтобы родители «особиков» уделяли время и себе, не первый год работает в различных городах России. Пришел он и в Тюмень.

Семье дают 24 часа отдыха, а как ими распорядиться — разово или дозированно, все решают индивидуально. Вымотанные мамы не против на три часа оставить ребенка в специальном центре с профессиональными тьюторами или пригласить их домой, чтоб сходить в МФЦ, на процедуры красоты, в кино, встретиться с друзьями. В центре даже интереснее — и общение, и новые навыки. Тюменке Ларисе понадобилось лечь в больницу на плановую операцию. Доверить дочь Настю было некому. Представители проекта пошли навстречу, отправив по-

мощницу поддержать особую девушку, которая к своим 24-м годам никогда не оставалась одна.

— Дети с ОВЗ — эмоционально-сложная и энергозатратная категория, а их родители, нечего скрывать, долгое время находятся в состоянии острого горя. Посвящать несколько часов себе не просто нужно, а важно, иначе произойдет выгорание, — уверена руководитель благотворительной организации «Открой мне мир», председатель Всероссийской организации родителей детей-инвалидов Маргарита Суворова.

Да, ради такого дела «Мир» выиграл грант, выучил десять педагогов. Желание помочь выразили серебряные волонтеры — они привлекаются как самозанятые. Никто из общественников не предполагал, что спрос в несколько раз превысит предложение. Так, за первый сезон охватили 80 семей. Сейчас в листе ожидания около сотни. Все это замечательно, вот только грант кончен, а просьбы нет.

Чтобы продолжать нужную тюменцам «Передышку», считает Суворова, необходимо прочно закрепиться в реестре поставщиков соц-

услуг и развивать уже специализированную бюджетную программу для всех нуждающихся, а не тех, кто успел записаться раньше. Поэтому первым делом следует пересмотреть региональные тарифы. В Тюменской области они невероятно маленькие — за час работы социальный педагог, уникальный специалист, получает 180 рублей. В «Мире» намерены добиваться справедливости: область, которая то и дело мелькает в рейтингах эффективности, однозначно может позволить себе повысить планку.

Ирина Никитина, Тюмень